

# 推进移风易俗 倡树文明新风

本报记者 张飞

推动移风易俗,共筑文明新风。本报自开设“倡树新风邀你参与”专题以来,持续受到广大市民朋友及网友的关注,大家拨打热线电话或发送邮件参与话题讨论,为我市深入推进移风易俗工作,破除陈规陋习、传播文明乡风,出谋划策、推荐典型、分享感悟。

在唐河县桐河镇吴庄村“推动风俗革新,树立文明新风”宣传活动现场,村民惠先生难掩喜悦之情:“自村里倡导风俗革新以来,红白喜事中的铺张浪费、相互攀比现象明显减少,攀比之风得到了有效遏制。”

“自汪向堂老先生为我村义务进行环境美化以来,村庄面貌发生了翻天覆地的变化。”新野县王集镇汪堤村党支部书记梅磊介绍,墙绘不仅美化了乡村环境,更肩负着传递文明新风的使命,使村民在享受艺术美感的同时,接受文化的滋养与道德的启迪。

“以往娶亲要闹腾数日,耗费巨大且影响日常生活。如今大不相同,婚礼精简而温馨,既节省了开支,又保留了真挚情感。”淅川县商圣街道居民王文胜谈及儿子的婚事,感慨婚事新办带来的变化,他们仅与亲朋好友一起简单吃了顿饭,却满载着真挚与祝福。

通过开展各种形式的志愿服务和文化活动,增强村民之间的凝聚力和向心力,营造和谐美好的乡村氛围。卧龙区蒲山镇杨营村村民杨海青说:“如今,我们村不仅物质条件大为改善,社会风气也日益向好。邻居的儿女都在外地,老人独居且行动不便,每逢雨雪天,我们

都会主动清扫、消除积水。平日里,邻里间也会相互帮助,相处融洽。”

党员干部以身作则,厉行节约,既是回应群众热切期盼的举措,也是提升党和政府形象的关键。网友“应志昌”留言说,社会上普遍存在“参加宴席疲惫不堪”的现象,过度操办、人情消费攀比不仅给当事人带来经济负担,还助长了不良风气。许多人碍于情面,不得不奔波于多个宴席之间。作为老一辈,大家更应成为风俗革新的先锋,在自愿、量力而行的前提下,成为亲朋好友中的“文明使者”,积极引导大家转变观念,共筑新风。

移风易俗倡树文明新风离不开你我他共同参与,市民可通过热线电话0377-63296666、电子邮箱nyrbsqgb@163.com或“群众呼声”微信二维码参与话题讨论。让我们携手并进,贡献智慧与力量,推动乡村文明之花遍地绽放,为乡村振兴注入强大的精神动力与文明支撑。③7



“群众呼声”二维码



## 浅谈做好基层思想政治工作的重要性的

北控南阳水务集团有限公司 齐政

在当前社会快速发展、经济全球化日益加深的背景下,基层思想政治工作作为国家治理体系和治理能力现代化的重要组成部分,其重要性愈发凸显。它不仅关乎党的路线方针政策在基层的贯彻落实,也直接影响社会稳定、经济发展以及人民群众的幸福感和满意度。笔者从多维度浅谈做好基层思想政治工作的重要性。

### 一、夯实党的执政基础

党的基层组织是党的全部工作和战斗力的基础。做好基层思想政治工作,以确保党的理论创新成果及时传递到基层,使广大党员干部和群众深刻理解党的路线方针政策,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。切实巩固和扩大党的群众基础,提高党组织的凝聚力和战斗力,为党长期执政提供坚实的思想保证。

### 二、保持社会和谐稳定

基层是改革发展稳定的第一线,是各种矛盾和问题的集聚地。通过有效的思想政治工作,可以及时发现并解决群众的思想困惑和实际问题,化解社会矛盾,维护社会稳定,促进不同群体之间的理解和包容,构建和谐社会关系,为经济社会发展营造良好的社会环境。

### 三、推动经济社会发展

思想引领行动,观念决定方向。基层思想政治工作能够激发人民群众的积极性和创造性,将个人的理想追求融入国家发展大局之中,形成推动经济社会发展的强大动力。通过宣讲党的创新理论、宣传先进典型、弘扬正能量,可以激发广大群众干事创业的热情,促进经济社会持续健康发展。

### 四、提升基层治理能力

基层治理是国家治理的基石。加强基层思想政治工作,有助于提升基层治理的精细化、科学化水平。通过加强党员干部的教育培训,提高其思想政治素质和服务群众能力,使他们在基层治理中发挥示范引领作用。同时,通过思想政治工作引导群众参与基层治理,实现政府治理和社会调节、居民自治的良性互动,构建共建共治共享的社会治理格局。

### 五、推进文化繁荣兴盛

文化是一个国家、一个民族的灵魂。基层思想政治工作是传承和弘扬中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化的重要途径。通过丰富多彩的文化活动和思想教育活动,可以丰富群众的精神文化生活,提升文化素养,增强文化自信。

全面做好基层思想政治工作对于夯实党的执政基础、保持社会和谐稳定、推动经济社会发展、提升基层治理能力以及推进文化繁荣兴盛等方面都具有重要意义。我们必须高度重视基层思想政治工作,不断创新工作方法和手段,确保党的声音在基层落地生根,为全面建设社会主义现代化国家提供坚强的思想保证和强大的精神力量。③7

## “以旧换新”换出发展新活力

经济发展要行稳致远,内需动力就必须澎湃强劲。大力推动消费品以旧换新,不仅是一项利企惠民的重大政策,也是深入实施扩大内需战略的重要举措,旨在激活消费与投资的“一池春水”。

我市近期推动新一轮消费品以旧换新政策,涉及汽车、家电、电动自行车、家装家居等多领域多品类,分配资金总规模5.7亿元。从政策带动效应看,以旧换新政策不断扩围,有效激发了消费潜力,直接带动重点消费品销量快速增长,拉动了相关行业效益增长,进一步增强了经济发展动能。随着“双十一”的临近,以旧换新政策与各项优惠叠加,其带动效果会更加显现。

民之所盼,政之所向。以旧换新政策,让普惠“红包”直达消费者。补贴标准的提升直接降低了消费者换新的成本,让千家万户享受到惠民政策,切实提高群众的幸福感、获得感。

扩内需、促消费,关系经济运转和民生

改善。以旧换新并非“一换了之”,而是一场全新消费理念转变与生产生活模式的升级,是一种资源的优化配置。加大政策力度推动以旧换新,促进消费提质扩容,不仅能让老百姓以更低成本购买到更优产品,也能更好发挥扩大有效需求的牵引带动作用,推动经济高质量发展。

推动消费品以旧换新,应充分发挥以旧换新政策效能,紧跟消费新需求,下大力气解决以旧换新中的难点和堵点,建立“去旧更容易、换新更愿意”的有效机制。从需求侧出发,完善配套措施,优化具体操作流程,缩短领取补贴时间,让更新换新链条更短、成本更低、体验更优,更好满足群众个性化、多样化、品质化的服务消费需求。

消费一头连着宏观经济,一头连着千家万户,是经济发展的重要引擎。我们应加大力度推动以旧换新,充分激发消费潜力,推动高质量发展强大活力,为美好生活增光添彩。③7

B 白河原声  
郝春城